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Thứ Tư ngày 23 tháng 4 năm 2025
Tiếng Việt
ÔN TẬP CUỐI NĂM (Tiết 4)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT.
1. Kiến thức, kĩ năng:
- Ôn các dấu câu, trạng ngữ, viết đoạn văn có sử dụng biện pháp nhân hoá.
2. Năng lực: 
2.1. Năng lực chung
- Năng lực tự chủ, tự học: Tích cực học tập, tiếp thu kiến thức để thực hiện tốt nội dung bài học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Nâng cao kĩ năng sử dụng các dấu câu, trạng ngữ, biện pháp nhân hoá. 
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Tự tin, diễn đạt rõ ràng khi phát biểu ý kiến. Tích cực phối hợp khi tham gia hoạt động nhóm.
2.2. Năng lực đặc thù
- Phát triển năng lực ngôn ngữ.
3. Phẩm chất
- Phẩm chất yêu nước: Thông qua bài học, học sinh biết yêu thiên nhiên, đất nước.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần tích cực tham gia các hoạt động học tập.
- Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ học tập.
II. CHUẨN BỊ
· Bài giảng Power point, phiếu học tập.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (4-5’) 
- GV cho HS chơi trò chơi “Ai nhanh, ai đúng”
      
- GV hướng dẫn luật chơi.
- GV tổ chức trò chơi
	
- HS tham gia 

- HS lắng nghe
- HS tham gia chơi

	- GV nhận xét, tuyên dương
	- HS lắng nghe

	- GV giới thiệu bài:
Qua trò chơi, các em đã được ôn tập về công dụng các loại dấu câu. Để rèn kĩ năng sử dụng các dấu câu, ôn tập củng cố về trạng ngữ và biện pháp nhân hoá, cô trò chúng mình cùng thực hiện tiếp các bài tập trong tiết 4 – Ôn tập cuối năm. 
	
- HS lắng nghe

	- GV ghi tên bài
- GV yêu cầu HS mở SGK trang 137
	- HS ghi vở
- HS thực hiện

	2. Luyện tập: (32-34’)
	

	Bài 4. Thêm trạng ngữ để bổ sung thông tin về thời gian, địa điểm hoặc mục đích, nguyên nhân,… cho các câu dưới đây. (14-16’)
	

	- GV chiếu màn hình bài tập 4
	- HS quan sát

	- Yêu cầu HS đọc thầm, xác định yêu cầu bài tập.
	- HS thực hiện

	- Cho HS nêu yêu cầu.
	- 1 HS nêu yêu cầu.

	- GV chia lớp làm các nhóm 4 yêu cầu học sinh làm việc cá nhân vào phiếu, sau đó chia sẻ, trao đổi với các bạn trong nhóm (theo gợi ý trên màn hình). Nhóm lựa chọn, thống nhất và nhóm trưởng viết vào phiếu bài tập nhóm.
	- HS thực hiệnHS

	- GV mời đại diện nhóm chia sẻ.
- GV soi bài (dự kiến 3 nhóm)
	
- HS chia sẻ bài
- Dự kiến câu hỏi chia sẻ: 
- HS nhận xét.

	- GV nhận xét, tuyên dương.
	- HS lắng nghe.

	- GV: Qua bài tập 4, em đã được củng cố kiến thức gì?
	- HS trả lời.
- HS nhận xét, bổ sung.

	- GV chiếu màn hình kiến thức ôn tập qua bài tập 4.
+ Trạng ngữ là thành phụ của câu, bổ sung thông tin về thời gian, nơi chốn, mục đích, nguyên nhân, phương tiện,… của sự việc nêu trong câu.
+ Trạng ngữ thường đứng ở đầu câu, ngăn cách với hai thành phần chính của câu bằng dấu phẩy.
Lưu ý: Trong câu có thể có một hoặc nhiều trạng ngữ.
- Yêu cầu HS đọc thầm.
	- HS quan sát. 










- 1 HS đọc to, cả lớp đọc thầm đọc thầm.

	- GV Chuyển ý:

	
- HS lắng nghe

	Bài tập 5. Dựa vào bài thơ dưới đây, viết 3-5 câu, trong đó có sử dụng biện pháp nhân hóa. (16-18’)
	

	- GV chiếu màn hình bài tập 5.
	- HS quan sát

	- Cho HS đọc thầm, xác định yêu cầu bài tập.
- Cho HS nêu yêu cầu.
	- HS đọc thầm
- HS nêu yêu cầu.

	- Yêu cầu HS đọc thầm bài thơ “Giọt sương” và trả lời câu hỏi trên màn hình:
- Trong bài thơ có những sự vật nào được nhân hoá?
- Những sự vật ấy được nhân hoá bằng cách nào?
	- HS thực hiện

	
	

	- GV yêu cầu HS trả lời từng câu hỏi trên màn hình
- Yêu cầu HS nhận xét
	- HS trả lời.

- HS nhận xét.

	- GV: Bài thơ nói về điều gì?
	- HS trả lời

	- GV nêu nội dung: Nhờ tình yêu thiên nhiên và sự quan sát tinh tế kết hợp sử dụng biện pháp nhân hoá, tác giả đã cho chúng ta thấy được vẻ đẹp của giọt sương đêm.
	- HS lắng nghe

	- GV yêu cầu HS hãy dựa vào nội dung phần tìm hiểu trên về bài thơ, thực hiện yêu cầu của bài tập vào vở trong thời gian 7 phút. 
	- HS làm việc cá nhân

	- GV mời HS chia sẻ bài và nhận xét bài theo các tiêu chí sau:
+ Bài làm đã dựa vào nội dung bài thơ chưa, có đủ số câu không?
+ Trong bài đã sử dụng biện pháp nhân hoá chưa? 
+ Cách dùng từ, đặt câu đã phù hợp chưa?
	- HS đọc thầm tiêu chí

	- GV soi bài (dự kiến 3 bài).
	- HS chia sẻ bài
- HS nhận xét

	- GV nhận xét, tuyên dương
	 

	- Qua bài tập 5, để viết được các câu văn dựa vào đoạn thơ cho trước trong đó có sử dụng biện pháp nhân hóa, các em cần lưu ý gì?
	- Dự kiến HS trả lời:
+ Cần nắm được nội dung của bài thơ
+ Khi viết câu có sử dụng biện pháp nhân hóa

	- GV chốt kiến thức: 
	- HS lắng nghe

	3. Vận dụng, trải nghiệm: (3-4’)
	

	- GV sử dụng kĩ thuật trình bày 1 phút để HS hệ thống kiến thức ôn tập của tiết học hôm nay.
	- HS nêu



	- GV cho HS nêu cảm nhận sau tiết học này
	- HS nêu

	- Dặn dò: Về nhà các em tự hệ thống và ôn lại kiến thức đã ôn tập. 
	- HS lắng nghe

	- GV nhận xét tiết học, tuyên dương học sinh.
	- HS lắng nghe



